

# 俞梦孙：得病了，别只怪基因

□本报记者包晓凤 龙九尊

人为什么会生病？会染上哪种疾病？病情严重程度与什么相关？病情发展方向取决于什么？

7月8日在第二届全国健康科技高层论坛暨新特药博览会大会学术报告中，中国工程院院士俞梦孙回答了上述问题。

他说，临床实践已经逐渐形成了这样的共识：身心整体失调是造成各类非传染性慢病（例如癌症）的根本原因。在这个前提下，饮食、性格、习惯、体质、基因都是致病因素。

“过分夸大遗传基因的因素，并不利于我们对疾病的认识。”俞梦孙说。

## 系统失调就会生病

美籍奥地利理论生物学家贝塔朗菲（1901~1972）认为，20世纪生物学研究完全走还原论路线，对人的生命追索到分子水平，但对生命现象的认识却越来越渺茫。他提出了一般系统论的思想。

“他的意思是，人的生命系统是由许多不关联的、制约的分支部分组成

的，是具有特定功能的有机整体。”俞梦孙解释说，这个有机整体是一个具有时间线的动态系统，以及空间、时间功能上的有序性。

钱学森对贝塔朗菲的系统论思想十分赞同。俞梦孙说，上世纪80年代以来，钱学森一直在呼吁创建系统学，多次提到人是开放的、复杂的系统，强调系统学与生命科学的结合，从整体上考虑并解决问题。

奥地利物理学家、诺贝尔奖获得者薛定谔在他的《What Is Life》的那本书中谈到了对这个“开放的、复杂的系统”的看法：

“生命以负熵为生，新陈代谢的本质在于，使有机体成功消除了当它活着的时候不得不产生的全部的熵，从而使他自身维持在一个稳定而又低熵的水平上。”

俞梦孙说，薛定谔论述的是，生命是一个开放系统。因为生命可以借助自由能的方程来表达，当能量流过系统时，在去除了以熵为代表的无序能（TS）以后所得到的无序能。因而，生命是一个负熵系统。

贝塔朗菲认为，这个负熵系统是稳定的。在《一般系统论》中，他把生命

现象的有序性、目的性同系统的结构稳定性联系起来。他认为目的性使系统走向最稳定的系统结构，并且正因为系统有了有序性，才使系统结构稳定。

另一方面，生命体对外界环境的动态响应是生命现象的另外一个机制。俞梦孙说，当环境变化的强度超过了系统响应的能力，系统就可能产生疲劳，导致疾病的产生。

实际上，2500多年前的《黄帝内经》中，把人的生命描述成由神、气、血、经络等组成的有机整体，整体失调意味着这个有机整体在各种因素下失去了平衡。

## 转向“健康为中心”

在上述认识基础上，俞梦孙概括出关于疾病的四条论述：

临床实践已经逐渐形成了这样的共识，包括癌症在内的非传染性慢病是整体失调状态的局部体现，人的身心整体失调是造成各类非传染性慢病的根本原因。

整体失调前提下，究竟会发生哪一种病？这由生活方式、性格、体质、遗

“整体失调前提下，究竟会发生哪一种病？这由生活方式、性格、体质、遗传基因等因素决定。生哪种病是多元函数，我觉得在科研工作中，把遗传夸得太大了，这不利于我们对疾病的认识。”

◀俞梦孙 航空医学研究所研究员  
中国工程院院士



种力是东风压倒西风，还是西风压倒东风。

俞梦孙说，对疾病的这一认识，将变革21世纪的医学模式。由于疾病的根本原因是整体失调，所以解决疾病的根本途径应该放在如何消除整体失调上。

“必须将医疗工作重点从‘疾病诊断和治疗’的主方向调整到整体健康状态的辨识和调控上来。”俞梦孙说，这一原理符合WHO对21世纪医学模式的展望——从“疾病为中心”转向“健康为中心”。

# 盯紧专利将到期的重磅药

□本报记者包晓凤  
龙九尊

我国正面临传染性疾病和非传染性疾病——尤其是心血管疾病的双重挑战。专家称，如果目前心血管病危险因素的上升趋势不能被遏制，在未来20年我国将承受巨大的血管病负担。

中国医学科学院阜外心血管病医院心血管病研究中心研究人员顾东风教授7月8日在北京举行的重大疾病论坛上，分析了中国心血管病所面临的危险。

## 发病率、死亡率将上升

目前，心脏病和中风是导致国人死亡的首要因素。统计表明，40岁以上人群死亡的原因中，超过40%可以归结于这两种疾病，而这两种疾病导致的死亡人数约占所有中国人群死亡人数的32%~35%。

在全球范围内，心血管病也是导致人群死亡的前列因素。国际药品市场显示，2008年全球畅销药500强涉及19个治疗大类，按销售额计，心血管系统用药销售额达621.71亿美元，占14.71%的份额，居19个治疗大类之首。

统计显示，现在我国18岁以上人群高血压患病率为18%，有2亿人口患高血压。预计2025年，成人高血压患者将达3亿。另外，成人超重与肥胖、血脂紊乱、血糖异常与糖尿病的患病率在上升之中。

据预计，在未来的20年内，中国心血管疾病的发病率和死亡率仍将继续上升，心血管病负担将继续增加。

顾东风分析说，在假设高血压、糖尿病、肥胖等危险因素水平保持不变的情况下，到2030年，仅人口增长和老龄化问题就会使每年的心血管病事件（冠心病和脑卒中）发生率上升50%以上。

而根据目前血压、总胆固醇和糖尿病呈上升趋势和主动吸烟呈下降趋势推算，每年心血管病事件的发生率将再额外增加23%。最终的结果是：从2010年到2030年，中国心血管病患者将增加2130万，心血管病死亡人数将增加770万。

## 近三年专利到期品种

2010年	前列地尔、氨氯地平+阿托伐他汀钙、阿托伐他汀钙、卡托普利、依普罗沙坦(甲磺酸盐)、依普罗沙坦(甲磺酸盐)+氨氯地平、福辛普利钠、福辛普利钠+氢氯噻嗪+氯沙坦钾、氯沙坦钾、尼卡地平(盐酸盐)、硝苯地平、硝酸甘油、特拉唑嗪(盐酸盐)、替罗非班(盐酸盐)、维拉帕米(盐酸盐)
2011年	阿夫唑嗪(盐酸盐)、氨氯地平(苯磺酸盐)+阿托伐他汀钙、阿托伐他汀钙、坎地沙坦酯、坎地沙坦酯+氨氯地平、西立伐他汀钠、地尔硫卓(盐酸盐)、非洛贝特、氟伐他汀钠、氢氯噻嗪+厄贝沙坦、硝酸甘油、维拉帕米(盐酸盐)
2012年	前列地尔、氨氯地平(苯磺酸盐)+缬沙坦、坎地沙坦酯、坎地沙坦酯+氨氯地平、地尔硫卓(盐酸盐)、多非利特、氟伐他汀钠、氢氯噻嗪+厄贝沙坦、氢氯噻嗪+缬沙坦、厄贝沙坦、尼索地平、雷米普利、替罗非班(盐酸盐)、缬沙坦

数据提供：国药控股股份有限公司高级顾问干富荣。

备注：由于一个品种申请不同的专利，所以会出现一个品种在不同的年度都有专利到期的情况。



# 工业生物技术将发挥重大作用

——访清华大学教授曹竹安

C)、啤酒、谷氨酸和柠檬酸居世界第一。其中VC为90Kt，谷氨酸1200Kt，柠檬酸800Kt。

《中国生物产业》：生物能源、生物制造的总体规模如何？

曹竹安：生物能源主要是燃料乙醇、生物柴油和生物燃气。燃料乙醇方面，2008年我国产量达到152万吨。

生物柴油方面，目前产量约30万吨。生物燃气方面，截至2008年底，大型沼气工程产气2.73亿立方米，相当于当年天然气消费量的0.34%。

生物制造方面，2008年生物产业实现产值8600多亿元，同比增长25.5%。从全球来看，生物制造全球的销售额已超过生物医药和生物农业。

最有希望的技术

《中国生物产业》：目前国内工业生物技术总体规模是怎样的？

曹竹安：根据2006年的统计数据，大约为9000亿元人民币，预计2020年将达到3万亿元人民币，每年增长速率为30%左右。据估计，今年它的产值大概占整个工业产值的10%至20%。

《中国生物产业》：国内主要产品及产量状况如何？

曹竹安：目前主要产品分为几种：醇和溶剂、氨基酸与有机酸、酶、功能性食品添加剂、生物材料、生化产品和其他化合物如生物抗氧化剂、颜料等。

在产量上，我国的VC（维他命

国外对工业生物技术寄予了极高的希望，工业生物技术被认为是可持续发展最有希望的技术。美国总统奥巴马就说，“哪个国家在清洁能源技术中领先，哪个国家就将引领21世纪的全球经济。”根据目前预计，2050年生物能源将占全球能源供应的1/4。

《中国生物产业》：目前国际、国内有哪些线路图来指导工业生物技术的发展？

曹竹安：美国提出要发展生物基能源和生物基产品，逐步实现有机化学品和石油燃料的生物替代。欧盟提出“生物炼制细胞工厂”关键行动，日本实施“阳光计划”，印度实施“绿色能源工程计划”。

我们国家通过各种渠道支持工业生物技术的发展。国家“973”计划从2003年开始支持工业生物技术项目，国家“863”计划支持大宗发酵产品的绿色制造重大项目在2006年启动。

《中国生物产业》：工业生物技术发展靠哪些力量？它的研究方向是什么？

曹竹安：最大的力量是市场需求，推动者是技术进步和资源的短缺、社会和环境的压力。研究方向主要是能动作物、分子生物学与分子机器、系统生物学、合成生物学与细胞工厂、信息技术、控制技术和过程工程、系统科学和系统工程等方面。

# 肿瘤生物治疗令人鼓舞

□本报记者包晓凤 龙九尊

世界首个前列腺癌治疗性疫苗——Provenge两个月前获美国FDA批准上市销售，患者采用Provenge治疗之后3年总体生存期比对照组延长37%。专家称，这是肿瘤个体化的免疫治疗方案获得的重大突破，它的成功上市将极大推动肿瘤生物治疗的进展。

中国科学院院士、四川大学生物治疗国家重点实验室主任魏于全教授在7月8日举行的“重大疾病论坛”上介绍，目前，肿瘤生物治疗受到了各科科学家、政府、医药企业的高度重视，未来将形成一个巨大的市场。

据了解，肿瘤生物治疗是现代生物技术和临床医学等多学科交叉融合而形成的一种新的肿瘤治疗技术。主要包括基因治疗、免疫治疗、细胞治疗、抗血管生成治疗、干细胞移植治疗等治疗技术。

魏于全说，经过几十年的发展，肿瘤生物治疗许多关键技术已经取得重大突破。

基因治疗方面，2009年，“基因治疗又回来了”成为Science杂志当年评选的十大科技进展之一。基因治疗在先天性失明、恶性肿瘤、联合重症免疫缺陷、肾上腺脑白质变性、帕金森氏症等一系列重大疾病治疗领域取得了重大技术突破。

截止到2009年12月，全世界共批准了1579项基因治疗临床试验方案（其中Ⅱ期和Ⅲ期临床试验共300多项）。在这众多方案中，针对肿瘤的占了总数的2/3，显示出了针对肿瘤

的基因治疗是基因治疗研究的热点。魏于全表示，随着基因的靶向表达、调控、输送等关键技术的不断突破，未来5~10年将是全球基因治疗临床应用的重要时期，预计将会有一批具有重要影响的基因治疗产品用于恶性肿瘤的治疗。

魏于全说，免疫治疗和细胞治疗在肿瘤的临床治疗中也显示了很好的应用前景。

在免疫治疗方面，截止到2010年3月，全球大约有950个肿瘤的免疫治疗方案处于开发中，其中部分产品已经实现了产业化并在临床应用。

例如，2008年美国FDA批准了宫颈癌疫苗上市销售，目前该疫苗已经多个国家使用，使得肿瘤的预防向前迈出了重要一步，更多的肿瘤预防性疫苗正在开发中。2010年5月，美国FDA批准了首个前列腺癌治疗性疫苗——Provenge上市销售，被认为是肿瘤个体化的免疫治疗方案获得的重大突破。

除此之外，全世界还有多个针对膀胱癌、结肠癌、黑色素瘤、肾细胞癌等的治疗肿瘤疫苗在美国、法国、俄罗斯、荷兰等国上市。魏于全称，这些疫苗应用前景很好。

在细胞治疗方面，我国于2005年自主研制成功的免疫隔离细胞治疗产品——APA-BCC镇痛微囊在国际上率先用于恶性肿瘤的镇痛治疗，成为国际上首个获得批准的免疫隔离细胞治疗产品，也是第一种注射于人体内使用的活细胞治疗制剂，显示了良好的临床应用前景。

另外，多个基因修饰的T淋巴细胞治疗多种恶性肿瘤的临床治疗方案，显示出了良好的临床应用前景。

案已经在我国和国外多个国家开展。利用人的脐静脉血管内皮细胞治疗脑胶质瘤已经进入了I期临床研究阶段，初步临床试验结果表明该细胞治疗方案是安全的，并获得了令人鼓舞的临床效果。

据介绍，我国从“八五”到“十一五”期间一直非常重视基因治疗、免疫治疗、细胞治疗等肿瘤的生物治疗关键技术及临床试验方案研发，基本与世界同步发展。

魏于全说，经过多年的发展，我国已经具有很好的技术平台、人才队伍，并储备了一批优秀的技术或项目，产业发展已初具规模。

目前，我国已经有3个自主研发的肿瘤生物治疗产品上市销售，用于多种恶性肿瘤的治疗及肿瘤病人的镇痛。另外，我国还有20多项自主研发的肿瘤基因治疗、免疫治疗、细胞治疗技术或治疗方案处于临床试验不同阶段，数十项处于临床前评价阶段。

我国自主研制的抗原致敏的人树突状细胞(APDC)疫苗是一种个体化的肿瘤治疗性疫苗，目前该治疗方案已经完成了II期临床试验，总共治疗了150多个大肠癌患者，即将进入III期临床试验阶段。

这些生物治疗重要产品开发成功标志着基因治疗、免疫治疗、细胞治疗等肿瘤的生物治疗在国际上受到广泛重视。“许多关键技术已经或正在取得突破，即将形成新的产业，到时就像抗体、重组蛋白药物一样产生一个年产值超过百亿美元的巨大治疗市场。”魏于全说。

## 国际动态

荷兰筹建世界首家生物燃料交易所

荷兰APX-Endex能源交易所7月13日发表新闻公告说，该公司已于当天与荷兰鹿特丹港务公司签订相关协议，合作筹建世界上第一家生物燃料交易所。新闻公报说，荷兰APX-Endex能源交易所近年来看到，世界各地对生物能源的需求不断增加，规范、合理化管理生物能源的交易存在巨大潜力。鹿特丹港务公司首席执行官汉斯·史密斯说：“生物燃料交易所将促进生物燃料的供给和需求，为生物燃料取代传统化石燃料进而减少污染和排放作出贡献。”筹建中的这一交易所计划以“Biomass Exchange”为名，在鹿特丹挂牌。鹿特丹港是欧洲最重要的生物燃料转运基地。

欧盟成员国可自主决定是否引种转基因农作物

欧盟委员会7月13日宣布，其成员国完全可以自主决定是否全部或者部分引种转基因农作物。欧盟委员会表示，此举是为了方便成员国根据自己的实际情况，决定允许、限制或者禁止种植转基因农作物。欧盟委员会特别提醒，在种植转基因农作物与种植传统生态农作物之间，需要采取相应的隔离措施。欧盟委员会公布的转基因农作物使用新规定要求，一旦人用食品或者动物饲料含有0.9%以上的转基因农作物，产品标签必须标注。它同时对转基因农作物与传统生态农作物的混种规定了安全间距，以避免转基因农作物成分意外混入传统生态农作物，并且超过0.9%的指标。

## 生物材料巨头觊觎中国市场

近日，全球最大生物塑料企业NatureWorks的高层们造访中国相关部门官员，推进聚乳酸生物塑料(PLA)在中国建厂的愿望。聚乳酸是一种生物降解材料，使用可再生的植物资源(如玉米)所提取的淀粉原料制成，可广泛替代传统塑料产品。NatureWorks公司总裁兼首席执行官马克·维尔布鲁根透露：“可能在未来1~2年的时间内，NatureWorks会在华建厂，推动中国相关产品的普及。”生物塑料是完全的生物基材料，可生物降解，减少消耗47%的化能能源，降低59%的温室气体排放。

## 视角

美科学家用基因工程研制“人造血”用于治疗伤兵

近日，美国科学家已成功研制出“人造血”，最快能在5年内用于救治在战场上受伤的美军士兵。

他们采用基因工程技术，从脐带中提取细胞，利用机器模拟骨髓造血机制，产生大量可用红血球，由此造出人造血。这个项目名为“血液嫁接”(blood pharming)，是由五角大楼下属研究机构——国防高级研究计划局(DARPA)于2008年发起，旨在造血以治疗偏远战场上的美军士兵。因“人造血”项目而获得195万美元研究经费的Arteriocyte公司已将其制造的首批O型阴性血样本送至美国食品药品管理局鉴定。

人造血是通过一个名为“嫁接”的过程，由取自脐带的造血细胞生成。所谓“嫁接”是指利用转基因植物或动物制造大量可用物质。一条脐带最终可以转换为大约20个单位的可用血液。在战场上，每个伤兵在治疗中需要平均6个单位的血液。Arteriocyte公司宣称，采用这种技术制造的血细胞的功能“与健康人体循环中的红血球无异”。

该公司老板布郎在接受《连线》杂志采访时